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1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № P33-1306 oт 19.04. 2021 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване 

на процедура по защита на дисертационен труд на тема „Театрално–образователни 

стратегии в  специализираните училища по изкуствата” за придобиване на 

образователната и научна степен “доктор” в област на висше образование 1. 

Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педгогика, докторска програма 

“теория на възпитанието и дидактика”. Автор на дисертационния труд е Зоя Неделчева 

Капон – докторантка на самостоятелна подготовка към катедра „Педагогика и 

управление на образованието” с научен ръководител проф. д-р Нели Илиева Бояджиева 

от  Пловдивския университет “Паисий Хилендарски”. Представеният от Зоя Недлчева 

Капон комплект материали за заяитата е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за 

развитие на академичния състав на ПУ. Той включва всички необходими документи. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

    Зоя Неделчева Капон е асистент в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”. 

Била е актриса и учител.  

    3.      Актуалност на тематиката и адекватност на поставените цели и задачи 

Училищата по изкуствата осигуряват общообразователна подготовка, 

специализирана подготовка в областта на изкуствата и професионална подготовка в 

съответните професионални направления.  

      Целите на обучение в специалност драматичен театър на НГСЕИ - Пловдив са:  

Запознаване с различните техники на актьорската професия, с тяхното взаимодействие, 



с етапите на създаване на цялостно сценично произведение. Придобиване на знания, 

умения и компетентности. Възпитаване у учениците аналитично мислене и умения за 

самостоятелно творчество. Развиване способността за колективна дейност и спазване 

на морално-етичните норми на съвместното творчество. Запознаване с историята на 

драматичното изкуство като неотменна част от духовната култура на човека. 

Формиране на професионални компетенции в тясна връзка с изграждането на 

личностно полезни качества – концентрация, дисциплина, отговорност, култура на 

поведение, култура на комуникация, умение за работа в екип. Изучавани дисциплини: 

актьорство за драматичен театър, сценично движение, техника на говора, художествено 

слово, танци, пантомима, история на театъра, грим и перуки, вокална подготовка, 

солфеж, история на изкуството. 

     Като се тръгва от тези постановки може да се разграничат две неща. Театралната 

педагогика е независима дисциплина, съчетаваща както театър, така и педагогика. Като 

област, възникнала през 20-ти век, театралната педагогика се е развила отделно от 

драматичното/актьорското образование, като разграничението е, че учителят по драма 

обикновено преподава сам метод, теория и / или практика на изпълнение, докато 

театралната педагогика интегрира както изкуството, така и образованието за развитие 

на езика и укрепване на социалната информираност. Театралната педагогика се корени 

в драмата и сценичните изкуства, но все пак работи за обучение на хора извън сферата 

на самия театър. Така че, в дисертацията става дума за драматично/актьорско 

образование в специализирано средно училище в аспект на театрално-образователните 

стратегии и комптентностния подход. Спорде докторантката темата за 

компетентностите в настоящата работа изхожда от идеята за социалните 

компетентности и по-конкретно –емпатията. От тук идва дефинирането целта на 

дисертацията: Формиране на емпатията у учениците чрез  определени стратегии  на 

учебно-театрална дейност в средните специализирани училища по изкуствата. Да се 

предложи и апробира практически модел  за  предизвикване и развиване  на 

художествена емпатия при обучението, като условие за емоционално изразяване в 

актьорското превъплъщение и в съдържателен, и в личностен план - развитието на 

емпатията като основно ядро в социалната компетентност. 



4. Познаване на проблема 

Авторът познава добре проблема, а и той е свързан пряко с неговата работа.  

5. Методика на изследването 

Използваните методи на изследване са адекватни на поставените цели и задачи.     

    6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

   Хипотезата е формулирана в преположение, че учебната театрална дейност има 

достатъчно възможности за развитие на емпатията и се допуска, че може да подпомогне  

формиране на емпатията.  Тя е емпирино потвърдена. 

    Дисертационният труд се състои от 187 страници, от които 181 страници основен 

текст и 6 страници библиография, включваща 150 източника, от които 139 източника  

на  кирилица и 11 източника на латиница. Текстът на дисертацияат включва  увод,  

четири  глави, изводи, заключение,  препоръки, списък  на използваната литература и е 

илюстрирана с таблици и диаграми. 

    В увода е обоснована актуалността на проблема, насочеността на работата към 

задълбоченото негово изследване. Мотивиран е изборът на темата, посочват се 

предметът, обектът, хипотезата, целта, задачите и методите на изследване.  

    Първа глава е:  Теоретичен анализ на театралната дейности на стратегиите за 

развитие. Включва параграфи и подпараграфи: Учене. Учебна дейност. Театрална 

дейност. Анализ на театралната дейност като естетическа, художествена дейност. 

Театърът като учебна дейност. Общи характеристики. Исторически преглед на 

използване на театрално-педагогическия подход в образованието. Историческа справка 

за театралната педагогическа система. Стратегии за развитие на компетентности в 

контекста на театралнатаучебнадейност. Обобщение и изводи за учебната театрална 

дейност.  

    Аристотел твърди, че трагедията се състои от шест качествени части, които са (по 

важност) митове или "сюжет", етос или "характер", дианоя или "мисъл", лексика или 

"дикция", мелос или "песен" и опсис или "спектакъл".  Въпреки че Поетиката на 

Аристотел е общопризната в тетралната критическа традиция, почти всеки детайл 

около неговата основна работа предизвика различни мнения. И за това важните 

театрални школи от 20-ти век включват Константин Станиславски, Всеволод 

Майерхолд, Jacques Copeau, Edward Gordon Craig, Bertolt Brecht, Antonin Artaud, Joan 

Littlewood, Peter Brook, Jerzy Grotowski, Augusto Boal, Eugenio Barba, Dario Fo, Viola 



Spolin, Keith Johnstone и Robert Wilson (режисьор). Докторантката вклчюва в своя 

кратък анализ класиката на Станиславски, Мейерхолд, Брехт, Гротовски, което е 

достатъчно. Що се касае за Станиславски, много от предписанията на неговата система 

за обучение на актьори изглежда са ефективни и очевидни, и това свидетелства за 

нейния хегемоничен успех. Някои критици отбелязват, че актьорите често използват 

основните му концепции, без да знаят, че го правят. Благодарение на популяризирането 

и разработването му от бивши учители по актьорско майсторство и многото преводи на 

теоретичните му трудове, „системата“ на Станиславски придобива безпрецедентна 

способност да преминава културни граници и развива международен обхват, 

доминиращ в дебатите за актьорството в Европа и САЩ . Ако се визират САЩ много 

актьори рутинно приравняват неговата „система“ със Северноамериканския метод, 

въпреки че изключително психологическите техники на последния рязко контрастират 

с мултивариантния, холистичен и психофизичен подход на Станиславски, който 

изследва характера и действията както от „отвътре-навън“, така и от „отвън-навътре“ и 

третира ума и тялото на актьора като части от един континуум. 

    Втора глава е: Теоретичен анализ на емпатията. Включва следните параграфи и 

подпараграфи: Емпатията в театралната дейност. Същност на емпатията. Значението на 

емпатията за развитието на детето. Видове емпатия. Емпатия и поведение. Главата е 

естествено следствие от целта на дисертацията.  

   Трета глава е: Опитна работа за приложение и апробация на модел за изграждане на 

емпатия чрез театрална учебна дейност. Вклчюва следните параграфи и подпараграфи: 

Задачи на изследването. Модел. Упражнения и активности, свързани с емоционалната 

емпатия. Упражнения и активности, свързани с когнитивната емпатия. Съдържанието 

на тази глава разкрива модел  под  формата  на  програма,  която  включва  15  срещи.  

Всяка среща  се  провежда  веднъж  седмично  в  определените  от  учебната  програма  

часове. Срещите са групови и участват 15 ученици. Представено е съдържанието на 

програмата и различните видове упражнения за развитие на когнитивната и 

емоционалната емпатия със съответната структура.  

    Четвърта глава е: Сравнителен анализ. Тя съдържа  84 сравнителни таблици и 

диаграми и се състои от четири параграфа. Тук препоръката ми е да има категорично 

заключение по хипотезата, макар че наративно това е отбелязано в заключението.  



    7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

   От съдържанието на дисертационната разработка са изведени 7 приноси, без те да са 

групирани в теоретични и пратико-приложни приноси. Все пак са достатъчно 

конкретни и са в контекста на реалността наобученито за акт’орско майсторство. 

    От гледна точка на рецензента дисертацията е с теоретични приноси, които могат да 

се характеризират със следното:  

1. Специфична новост, актуалност, важност, значимост за областта на 

изследването; 

2. Налице е определена цялостна концепция; 

3. Постигнато е добро ниво на прецизност в използвания език и средства, които са 

адекватни за постигане на целите на дисертацията и представянето на текста; 

4. Спазен е  балансът между теоретично и практическо изследване; 

5. Решават се задачи и проблеми със съществено значение за подготовката на 

ученици в специалност драматичен театър. 

    Според рецензента може да се изведе следният принос с практически характер:  

1. Цялата изследователска енергия на автора е насочена за подобряване и 

адекватно предефиниране на подготовката на учениците в специалност 

драматичен театор в аспекта на емоциналната компетентност.  

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

    Публикациите на Зоя Неделчева Капон са по темата на дисертацията. Те са без 

съавторство и са представителни за исканата образователна и научна степен. 

       9. Лично участие на докторантката 

    Докторантката е написала текста еднолично и самостоятелно със спазване на 

утвърдилите се изисквания за такъв тип научни разработки. Резултатите и изводите са 

лично достояние и заслуга на автора. Няма данни за плагиатство. 

10. Автореферат 

    Авторефератът достоверно възпроизвежда съдържанието на труда. 

11. Въпроси към докторантката: 

Въпросът ми към докторантката е: има ли разлика между актьорско изкуство и 

театрална дейност.  

12. Заключение 

 

 



Дисертационният труд съдържа научни и приложни резултати, които 

представляват принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените 

материали и дисертационни резултати съответстват на специфичните изисквания на 

Педагогическия факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на 

ЗРАСРБ. Дисертационният труд показва, че докторантката Зоя Неделчева Капон 

притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научната 

специалност като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на 

научно изследване. Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за 

проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, 

автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно 

жури да присъди образователната и научна степен „доктор” на Зоя Неделчева Капон в 

област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. 

Педагогика, докторска програма „Теория на възяпитанието и дидактика”. 

 

5. 05. 2021 г.                 Рецензент: ............................ 

                                       проф. д.п.н. Пламен Радев Иванов  

 


